

法國學生團體提倡整併高教系統

駐法國臺北代表處文化組

法國的高等教育系統除包括一般大學及高等學院。高等學院為法國獨有之學制，其入學資格與大學不同，學生於高中畢業後，先修習兩年或三年的高等學院預備課程(CPGE)，結業後才能參加高等學院的入學考試，由於入學困難，故高等學院長久以來被認為是培育政商及工程精英的搖籃。此兩種體制自來併存於法國高等教育，然而日前學生團體之一的社會主義青年運動(mouvement des jeunes socialistes) 倡導高教系統合併，以消除法國教育體制上的菁英制度現象。

社會主義青年運動主席 Laurianne Deniaud 表示，兩種高教體制深化教育上的不平等，其原因在於高等學院每年可獲得的教育經費遠比大學多，為使每一位法國青年學子享受相同的教育資源，故提倡將兩種體制整併，讓一般大學和高等學院享有相同的教育經費，以改善現階段教育資源分配不公的現象。

為此，現任左派的社會黨秘書長瑪汀歐布黎 (Martine Aubry) 出面澄清，表示雖然社會主義青年運動屬於左派學生團體，然而該意見並不會納入社會黨 2012 年的總統大選教育政策當中，原因在於相關決策牽連廣泛，包括國家教育體系、政府財政預算等議題皆將有所影響，故不能魯莽決定。

事實上，法國政府根據 2006 年研究法案(Loi de programme pour la recherche) 設立了高等教育與研究園區(Pole de recherche et d'enseignement superieur, PRES)，其成立目的即將大學、高等學院、科學研究機構組織成聯合體，進而促進成員學校間合作及資源共享；但各成員學校間並不是院校合併的形式，而是一種合作夥伴關係，彼此教育經費仍各自獨立，此政策觀點已被社會黨間接認同；然社會主義青年運動現又提倡將高等院校及一般大學合併，均分教育預算，此看法或許可提供政府未來政策制定時的一項參考方案。

資料提供時間： 2011 年 4 月

譯稿人： 駐法文化組

原始資料來源： 2011 年 4 月 12 日法國世界報(Le Monde)